地理科複習  範圍：第二冊第十三課～第十五課、第三冊第一課～第四課          曹 瑾

一、單選題：30%

 1.
四川省長江的四大支流中，流域面積最廣的是 (A)岷江 (B)沱江 (C)嘉陵江 (D)黔江

 2.
四川省土地利用精密，為了避免山坡地水土流失，當地居民所採行的方法是 (A)修築梯田 (B)植木造林 (C)興建擋土牆 (D)開築排水溝渠

 3.
四川省冬不寒冷，作物可終年生長的主要原因是 (A)緯度低 (B)四周有山地屏障 (C)冬季有來自海洋的暖濕氣流 (D)地勢低窪

 4.
四川省哪一種礦產與台灣並列兩大產量最多的產區？ (A)煤 (B)石油 (C)天然氣 (D)大理石

 5.
四川盆地被稱為「紅盆地」，主要和下列哪一項因素有關？ (A)地形 (B)氣候 (C)天然植物 (D)土壤

 6.
山東、四川兩省共同的主要經濟作物是 (A)甘蔗 (B)棉花 (C)花生 (D)柞蠶絲

 7.
(甲)港闊水深 (乙)冬不結冰 (丙)位於中國海岸線的中央 (丁)位於世界航線的交會點。上述哪些是青島成為優良海港的條件？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丙

 8.
下列甲、乙、丙、丁四幅等高線示意圖，分別代表山東省四個地理區的主要地形，若由東向西排列，正確的是 (A)甲乙丙丁 (B)乙丙甲丁 (C)甲丙丁乙 (D)丁丙甲乙

 9.
山東省海岸地帶居民以漁業為生，山東省具有何漁業發展條件？ (A)大陸棚廣大，港灣眾多 (B)漁港眾多，市場廣大 (C)氣候良好，沿海有寒暖流交會 (D)附近有大河注入黃海

10.
下圖為黃河主流的流路圖，圖中那一段水災最頻繁也最嚴重？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

11.
(甲)黃河 (乙)淮河 (丙)衛河 (丁)長江 (戊)洛水。黃淮平原主要是由哪三條河川所挾帶的泥沙堆積而成？ (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)甲乙戊 (D)甲丙戊

12.
黃河進入黃淮平原後，泥沙大量淤積的主要原因是 (A)堤防太多 (B)流量增加 (C)河流流速減緩 (D)河中含沙量減少

13.
黃淮平原冬季部分地區出現風沙為害的情形與下列何者關係最密切？ (A)冬季乾旱又缺乏植被保護土壤 (B)黃淮平原遍地黃沙，塵土飛揚 (C)距海較近，季風可長驅直入 (D)鄰近冬季季風的源頭，風勢強勁

14.
天津往昔冬季貨運大都移至秦皇島，是因為秦皇島具備哪一項優條件？ (A)交通便利 (B)腹地廣大 (C)冬不結冰 (D)港闊水深

15.
「河北省有時年雨量逵1000公釐以上，多如江南，有時年雨量少於250公釐，又似沙漠」這段陳述說明了河北省何種氣候特色？ (A)雨量集中於夏季 (B)年雨量變率大 (C)冬季少雨 (D)雨量隨距海遠近遞減

16.
河北省紡織和麵粉工業發達，其工業發展的區位因素是 (A)原料 (B)市場 (C)交通 (D)動力

17.
河北省有利於暖濕氣流深入，提供夏季多雨，此現象與哪項地形的特徵關係最密切？ (A)地形起伏大 (B)山脈高大綿長 (C)地形錯綜複雜 (D)地勢西北高東南低

18.
山西省境內的河水侵蝕作用，最有利於下列何種現象的發展？ (A)農田開拓 (B)煤礦開採 (C)交通建設 (D)人口分布

19.
黃土高原可開闢窯洞，因為黃土具有下列何種特性？ (A)黃土土層不黏 (B)黃土土層較薄 (C)黃土具有垂直劈開性 (D)黃土土層呈層狀分布

20.
山西省的農田主要分布於河谷盆地，其主要的原因是 (A)雨季較長 (B)冬溫較高 (C)土壤較肥沃 (D)灌溉較容易

21.
兵馬俑博物館、華清池、大雁塔、半坡遺址是哪一個城市附近的名勝古蹟？ (A)北京 (B)西安 (C)洛陽 (D)開封

22.
所謂「黃河水，一碗水，半碗泥」，是指哪一地區流水強烈沖刷最好的寫照？ (A)黃淮平原 (B)黃土高原 (C)青藏高原 (D)漢中盆地

23.
陝北高原的經濟活動有什麼特色？ (A)有農有牧 (B)林牧並重 (C)農重於牧 (D)牧重於農

24.
關中盆地小麥和棉花產量穩定，此一事實與下列哪一項因素關係密切？ (A)雨量豐富 (B)土壤肥沃 (C)地形平坦 (D)灌溉發達

25.
河西走廊綠洲的分布，主要受哪一項因素的影響？ (A)周圍山脈的高度 (B)周圍山脈面積的多寡 (C)當地居民修築坎兒井的技術 (D)有無海風的深入

26.
中國商旅東西往來多經河西走廊，因河西走廊具備下列哪些特色？(甲)氣候溫和宜人 (乙)水運四通八達 (丙)地形平坦容易通過 (丁)多綠洲分布。  (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁

27.
古代的「絲綢之路」能夠穿越範圍廣大的河西走廊荒漠，是因為河西走廊具有哪一項優越的地理條件？ (A)雨量較少易於通行 (B)有一連串的綠洲都市 (C)多種族雜處 (D)盛產石油

28.
「全省以秦嶺為界，分為南、北兩部分，北部屬黃河流域，南部屬長江流域，而南、北的氣候差異亦非常顯著」以上描述是指下列哪一省區的地理特徵？ (A)河南省 (B)甘肅省 (C)陝西省 (D)山西省

29.
「雁門關外野人家，朝穿皮襖午穿紗」是形容哪一地區的氣候諺語？ (A)魯北 (B)冀北 (C)豫北 (D)晉北

30.
華北地區哪一省在自然環境與人文活動兩方面，均展現濃厚的過渡性？ (A)陝西省 (B)河南省 (C)甘肅省 (D)山西省

二﹑整合測驗題：10%

(一) 青島三面環海，一隅連山，是中國最優良的海港之一，氣候溫和濕潤，是國內著名的度假勝地。請回答下列有關青島市的問題：

31.
青島市位於何處？ (A)中國海岸的中央 (B)膠州灣的東南岸 (C)渤海的出口 (D)山東半島的北部

32.
「青島市市區三面環海，一隅連山」，句中所指的山是 (A)秦嶺 (B)泰山 (C)嶗山 (D)燕山

33.
青島市冬不嚴寒，夏無酷暑，是因為 (甲)背西北風 (乙)背東北風 (丙)迎西南風 (丁)迎東南風。其中正確的有 (A)甲丙 (B)乙丁 (C)甲丁 (D)乙丙

34.
青島市運輸便利，腹地廣大，又是什麼鐵路的出海港？ (A)隴海鐵路 (B)京廣鐵路 (C)京滬鐵路 (D)膠濟鐵路

(二) 右圖為黃河河床高於兩岸平原的示意圖。請回答下列各問題：

35.
黃河下游泥沙淤積嚴重，河中的泥沙來自何處？ (A)青藏高原

    (B)河西走廊 (C)黃土高原 (D)蒙古高原

36.
黃河常氾濫成災的根本原因是 (A)上游缺乏可以保持水土的森林

    (B)河床淤高，水在地上行 (C)水中含沙量太多 (D)下游缺乏可以

    宣洩水量的支流

37.
河南省境內黃河成為分水嶺的根本原因是 (A)黃河河床高於兩岸平原 (B)黃河地勢本來就高 (C)黃河兩岸地層下陷 (D)修築河堤以利於引水灌溉

38.
下列哪一句是對於河南省黃河景觀的最佳描述 (A)河急流快 (B)波濤洶湧 (C)屋下行舟 (D)屋上行舟

39.
有關治理黃河的根本之道，哪些敘述是正確的？ (甲)將黃河河道截彎取直 (乙)在黃河中、上游地區開展水土保持工作，興修水庫 (丙)在黃河下游地區繼續加固大堤，疏浚河道，植樹造林，增加入海口 (丁)在黃河兩岸建立分洪區。 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)乙丁

(三) 影響河北省農業活動的因素有 (甲)夏季高溫多雨 (乙)春雨遲來 (丙)肥沃的黃土 (丁)年雨量變率大 (戊)地勢平坦遼闊。請問：

40.
河北省農業發達，主要是受哪三項因素的影響？ (A)甲乙丙 (B)甲丙戊 (C)乙丙丁 (D)丙丁戊

41.
河北省常有水災或旱災發生，哪一項因素最足以解釋影響這些農業活動？ (A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊

42.
河北省要提高農業生產量，需建立完善水利系統，主要是受到下列哪兩項因素的影響？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)丁戊

(四) 甘肅省西部的河西走廊，因位居距海遙遠的內陸，且受到山脈的阻擋，境內沙漠廣布，內有水源的地方，成為農牧和人口集中的地區。請問：

43.
該走廊的農業是屬於何種類型？ (A)冬麥雜糧區 (B)春麥雜糧區 (C)稻麥區 (D)綠洲農作區

44.
這種農業區的灌溉水源是 (A)雪水 (B)泉水 (C)地下水 (D)雨水

45.
河西走廊的農業由於居民過度開墾，將造成負面影響，尤其以下列哪一項情形最為嚴重？ (A)水源嚴重不足 (B)導致地層下陷 (C)土壤的沙化、鹽化 (D)土壤流失極嚴重

46.
河西走廊農業和人口大多分布於何處？ (A)盆地中央 (B)山麓地帶 (C)山中谷地 (D)湖泊沿岸

(五) 陝西省氣候南、北差異非常顯著，陝南冬季不嚴寒，最冷月均溫在0℃以上，年雨量亦在750公釐以上，氣候濕潤。請問：

47.
陝南大到位於哪兩座山脈之間？ (A)秦嶺、大巴山 (B)秦嶺、大別山 (C)伏牛山、崤山 (D)大巴山、邛崍山

48.
陝西省南部的漢中盆地，是屬於什麼流域？ (A)海河流域 (B)黃河流域 (C)淮河流域 (D鋹江流域

49.
陝西省南部屬於中國的哪一個農業區？ (A)江南稻茶區 (B)夏稻冬麥區 (C)春麥雜糧區 (D)冬麥雜糧區

50.
依據中國氣候的分類標準，陝西省南部屬於什麼氣候類型？ (A)熱帶季風氣候 (B)副熱帶季風氣候 (C)溫帶季風氣候 (D)溫帶草原氣候

